

《如何引导暴躁的孩子》

图书基本信息

《如何引导暴躁的孩子》

内容概要

本书旨在帮助那些适应能力较差、容易感到沮丧、脾气暴躁的孩子以及他们的家长，以改善孩子思考问题和与人交往的技能。

《如何引导暴躁的孩子》

作者简介

作者：（美国）格林（Greene Ross W.）译者：张静罗斯·W·格林博士是波士顿麻省总医院儿童精神病药理学临床和研究项目中负责认知行为心理学研究的主任，同时也是哈佛医学院精神病学系临床心理学的副教授，曾任弗吉尼亚理工学院临床心理学的客座副教授，以及麻省医学院精神病学和儿科学的副教授。

《如何引导暴躁的孩子》

书籍目录

致谢

序

第1章 华夫饼小插曲

第2章 两岁后的可怕岁月

第3章 暴躁型孩子的行为轨迹

第4章 暴躁型孩子的种种表现

第5章 明确后果的真实情况

第6章 矫视眼镜

第7章 篮子策略

第8章 药物治疗

第9章 路标

第10章 家庭问题

第11章 考虑所有的情况

第12章 良好的学校环境

第13章 场景变化

第14章 如果孩子们有能力，他们就会做得很好

《如何引导暴躁的孩子》

章节摘录

书摘 “我知道，有很多父母也面临着一些难于对付的孩子……你知道，有些孩子过度活跃或者无法集中注意力。如果珍妮弗只是一个过度活跃或无法集中注意力的孩子，那我情愿用我的左臂做交换！遗憾的是，珍妮弗属于一个完全不同的类型！这使我倍感孤独无助。”事实上，珍妮弗的母亲并不孤独；有很多像珍妮弗这样的孩子。他们的父母很快发现，那些通常行之有效塑造孩子行为的策略——如解释、说服、安慰、教育、忽视、奖励和惩罚等——却无法在珍妮弗这类孩子身上获得同样的成功。甚至采取“规范行为管理计划”——进步记录表、附带的奖励和惩罚、关禁闭，甚至一些常用的药物治疗法也没有取得令人满意的效果。如果你是因为自己有一个像珍妮弗这样的孩子而开始翻阅这本书的，那么你可能非常熟悉珍妮弗父母的感受：挫折感、迷茫、气愤、苦涩、内疚、不知所措、筋疲力尽以及无望。像珍妮弗这样的孩子，除了被诊断为叛逆反抗症外，还有可能被认为患有各式各样的精神障碍和学习障碍，包括注意力涣散多动症、心境障碍(躁郁症和抑郁症)、图雷特症、焦虑症(包括强迫性官能症)、语言处理障碍、感觉综合障碍、非语言学习障碍、反应性附着障碍和阿斯伯格症。人们也可能把这样的孩子说成是性情古怪。无论如何描述，珍妮弗这类孩子带有一些共同的特征——那就是极差的适应力和挫折承受力，其程度简直令人震惊——这使得他们自己的生活，以及他们周围人的生活都充满了挫折和挑战。这些孩子在遇到挫折时，很难理智地思考问题。他们面对一些极其简单的变化和要求时，往往缺乏最基本的应变能力，并且常常伴随着攻击性的言语或行为。我把这类孩子称为“暴躁型”——如此归纳，并不是因为，我对发明一种新症状感兴趣(现在已经有很多种这样的症状名称了)——而是因为，这种症状名称在描述孩子的行为时更为准确、更形象生动，有利于我们了解这类孩子的需求。这类暴躁儿童与其他的孩子有什么不同呢？我们来看一看。下面描述的是家庭中一个非常常见的情况，不同的孩子们可能会做出什么不同的反应呢？假设，第一个孩子休伯特正在看电视，他的妈妈叫他摆放餐具，准备吃饭。休伯特很轻松地从他自己的安排——看电视——转移到他妈妈的安排——摆放餐具，准备吃饭。因此，当他一听到妈妈说，“休伯特，关上电视，摆放餐具，准备吃饭了。”休伯特就会这样回答，“好的，妈妈，我这就来。”然后很快地准备桌子去了。这段对话说明，对于一个有认知转移障碍的孩子，如果你认为他是有意不顺从你的命令，那么，你的这种做法是不会促使他转移得更快一些的。为了解决问题，人们必须认真思考，做出自己的选择。而组织能力和情绪控制能力对于这个思考的进程是至关重要的。患有注意力涣散多动症的儿童就以做事无条理性和感情易冲动为显著特点。因此，我们经常看到，很多这样的孩子不能把家庭作业完完整整地从学校带回家，自己完成家庭作业，在早晨准备好上学的东西(这些都涉及几件小事，并且还需要安排先后次序。处理时，要求较高程度的组织计划能力)；我们还能看到，患注意力涣散多动症的儿童，在上课时，经常等不到轮到自己发言，就迫不及待地喊出了答案。不仅如此，他们还经常打断别人，强行插入别人的谈话。患注意力涣散多动症的儿童，在日常生活中，会遭到大量问题的困扰和狂轰乱炸，常常被弄得晕头转向。缺乏条理性和感情控制能力也可以解释这些现象。由于他们不擅长提前预测这些问题，因此，问题一出现时，他们会感到措手不及。甚至当同样的问题一而再、再而三地反复出现时，也无法避免这种结果。此外，想要解决问题，我们必然考虑一个有条理的行动计划——换句话说，就是要保持头脑清醒。现在，我们大多数人在感到困惑沮丧时，都不可能理智地进行思考。的确，每当我们感到困惑沮丧时，我们很可能会攻击他人、咒骂、行为荒唐。如果你一开始就做事无条理和感情用事，那么，每当你受到挫折时，就不能够冷静地调整思路，想出一个有条理的行动计划，因而你就会像我们一样——使事情越来越糟。我治疗过一些做事无条理、易感情冲动的孩子。我发现了一些有意思的类型。第一种叫做“否定冲动型”(impulsive negativity)。每次别人要求这样的孩子做事时，他们往往立即回答“不”。我治疗过一个8岁的男孩，他患有注意力涣散多动症和阿斯伯格症。他几乎每个星期都要在我的办公室上演这一幕。他知道，每次开始治疗时，我会同他妈妈先谈10分钟，而他在候诊室里一边玩一边等。他知道，10分钟后我会让他到我的办公室里做游戏，他更愿意到办公室做游戏，所以他特别想进来。但是，我每次打开门，说：“好了，汤姆，轮到你了，进来吧。”他肯定会回答：“不行！”简直令人惊异！接着他一言不发，30秒后，他会走进我的办公室。他最初的“不行”只是让我知道，他还需要一点点时间，准备一个有条理的回答。反复巩固是我治疗暴躁型孩子以及指导他们家庭成员的一个重要手段。顽固的老习惯很难改变，习惯的交流模式也难以打破。因此，要推动事情向正确的方向发展，反复巩固是不可忽视的重要手段。为了实现这个目标，我希望大家记住一些关键的环节：·适应能力和挫折承受能力都属于技能范畴。由于各种各样的原因

《如何引导暴躁的孩子》

，你的孩子可能天生有困难去适应一些情况和灵活处理一些问题。·孩子的问题可能不能用以下原因来解释：家庭教育不当、动机不良、寻求别人的注意和不尊重家长的权威性。因此，一般家庭的教育方法和动机刺激法可能都不是针对他们症状的良药。为了帮助您的孩子，你应该设法另辟蹊径。

·你对孩子行为的看法和理解，将直接影响到你最终采取的措施。如果你固执己见，经常对孩子大发雷霆，那么，你很有可能大大地增加孩子彻底崩溃的几率，激化父母与子女之间的敌对情绪，从而减少了改善孩子暴躁行为的可能。

·可能你已经发现了，长时间以来，是你在刺激孩子情绪失控，并且忍受了由此带来的种种不愉快。但这一切并没有使孩子从中吸取教训或者改善他们的行为。

·与其迫切地要求孩子迅速提高适应环境的能力，还不如你自己首先改变一下对待孩子的方式方法，对此，我持乐观态度，至少是在初期阶段。

·如果你创造一个宽松宜人的环境，并且高度重视事件的前期阶段——在气阻状态和十字路口状态之前和之中——做出努力，而不是在事件的后期阶段——在彻底崩溃时和之后——粗暴干涉，那么，你与孩子之间沟通的效果将会得到逐步的改善。一旦事态有所好转，孩子将更容易接受一些更为直截了当的方法，来增强他的适应力和挫折承受力。

前一章讲述了构成宽松环境的一些重要因素，包括调整家庭教育的首要目标，降低对孩子适应能力和挫折承受力的整体要求，确定经常导致孩子暴躁行为的具体的环境因素。认知孩子进入气阻状态时发出的警告信号，迅速果断地采取行动，防止孩子坠入彻底崩溃状态，并且准确地理解孩子情绪失控时不断从嘴里冒出的污言秽语。此外，你还需了解在气阻的前期阶段，我们可以采取哪些行之有效的方法。现在，让我们综合看一下这些有效手段。

有三个目标对帮助孩子是至关重要的：1. 保持成年人的权威形象。2. 教给孩子适应环境和承受挫折的技能。3. 认知孩子的能力极限。

有一些孩子必须在药物治疗取得令人满意的效果后，才可能从本书所介绍的方法中获得实质上的帮助。你知道，有一些情况采取本书描写的非药物疗法会比药物治疗更有效(例如，没有一种药物可以教会孩子如何思考——这就是需要我们成年人的原因)，还存在一些情况，药物疗法比非药物疗法效果更佳。处理好这些问题，可以为我们要努力达到的目标打下坚实的基础。相比之下，如果我们忽视了这些问题的解决，往往增加了训练孩子思考技能的难度。本章的写作意图并非为了介绍如何使用药物治疗暴躁型的儿童和青少年的具体方法。这个目标大大超越了本书的范围和我个人的知识经验。我的目的，仅仅是给你们介绍一些药物治疗方法。这些方法可以单独使用，也可以综合使用，来解决暴躁型儿童的问题。通常，决定是否对孩子们进行药物治疗是非常困难的；你将需要了解大量的情况——要比本章提供的多得多。也许，你希望读读我在麻省总医院的同事蒂姆·威兰斯博士写的《谈谈儿童精神病药物治疗》一书。

最终，你将需要一位出类拔萃的儿童精神病医生或儿科精神药物学家，他：

·精通最新的研究成果。

·对药物治疗的潜在副作用具有良好的实践经验。

·是一位综合药物治疗专家——掌握同时使用几种药物治疗的技能。

·通晓并认识到非药物疗法的潜在益处。

·花费时间了解和理解你和你孩子的情况，并且注意倾听，并解决你关心的问题。

·确保你——和你的孩子，根据具体的发展情况——了解每一种药物疗法，它们的预期效果和潜在的副作用，以及同其他药物一起使用时可能产生的效果。

·努力选用那些副作用小的药物，并尽可能地以最小的剂量开始，逐步增大剂量，或者只有在确认第一种药物治疗失败后，才使用有较大副作用的其他药物。

·不断地认真地监测孩子的治疗情况。

当我们听说，有些孩子难以接受药物治疗时，这通常是因为治疗中缺少前面所介绍的某种因素。

所有的药物——包括阿斯匹林——都有副作用。幸运的是，产生极度严重的副作用是罕见的。当然，不管副作用出现的频率多么低，一旦出现在你孩子的身上，那总是令人非常担忧的。你的医生应该给你介绍某一药物的预期效果和潜在的危險，帮助你权衡利弊，以便你做出正确的决定。尽管相信医生的专业知识是非常重要的，但是，他/她提议的治疗方案让你感到可以接受，这同样非常重要。至少，预期效果和副作用之间的平衡必须让你能够接受。如果你对了解的情况没有信心，那么，你就需要换一个新医生了。药物治疗不是什么可怕的事情，但是，实施和监控这种治疗，要求医生具有相当的专业技术和强烈的同情心。

请记住，仅仅依靠药物，是不能教会您的孩子思考问题的技能的。但是，药物治疗可以打开通向思维技能训练的大门。一旦真正了解了你孩子的具体情况，那么，你就可以把药物作为一种手段，排除影响孩子适应性和挫折承受能力的各种障碍。这些问题包括注意力不集中和认知障碍，过度兴奋—情绪易冲动，易焦虑。你将看到，一些药物可以迅速治疗其中一些病症。注意，不是这里介绍的所有药物都已获得了官方批准被允许用于儿童的治疗。同时，人们也还没有对它们应用于儿童和青少年进行广泛的研究，特别是研究这些药物长期使用的副作用。.....

《如何引导暴躁的孩子》

媒体关注与评论

序欢迎大家阅读《如何引导暴躁的孩子》第二版。对此书第一版所引起的社会反响，我感到非常高兴。为了使公众能够更加清楚地了解这些概念和策略，我在第一版基本内容保持不变的情况下，进行了一些修改，并且增加了一些内容。如同书名所示，本书讨论了一些脾气暴躁、秉性固执、遇到挫折容易心灰意冷的孩子。这些孩子常常会大发脾气，拒绝服从别人、反复无常、情绪极不稳定，他们的言语举止也常常具有攻击性；这些行为很有可能使他们自己的生活以及他们的父母、兄弟姐妹、老师和与他们交往的人的生活都充满挑战和挫折。人们长期以来曾用多种形容词把他们描述为麻烦棘手、顽固执拗、喜欢操纵别人、寻求别人注意力、故意与人作对、不愿意妥协让步；并且认为他们可能携带某些或许多不同的精神疾病的特征。例如叛逆反抗症(ODD)，注意力涣散多动症(ADHD)、间歇性狂暴症、图雷特症(Tourette's disorder)、抑郁症、躁郁症、非语言学习障碍、阿斯珀格症(Asperger's disorder)和强迫性官能症(OCD)。但是我相信人们对他们的行为仍然缺乏了解，因此要改变他们的行为是非常困难的。很长一段时间以来，人们认为此类行为主要是为了寻求别人的注意力，是具有强制性的，是父母对子女教育不当的副产品。但是，过去20年的研究使我意识到，这种固执暴躁的行为要比人们先前所考虑的复杂得多，而且可能是由于形形色色的因素造成的。因此，迄今还没有一种“万能药”来帮助这些孩子。在编写和修订这本书时，我针对此类行为进行了一种新的概念化总结，并且提供了一种全新而实用的综合方法，其目的在于，减少这些暴躁型的孩子和成年人之间那种带有敌意的交往，这些成年人坚持不懈地做出努力，以确保这些孩子在家里和学校都会得到幸福和安宁；缓解家庭中的敌对状态；提高孩子的适应能力和对挫折的承受能力，以及他们在沟通思想、解决问题、化解冲突、和自我调整方面的能力。我的目标是：帮助你认识到，你对这些孩子执拗暴躁型的行为的不同理解，将会直接地影响到你对这类行为所做出的反应；帮助你了解可能导致这类行为的各种因素。此外，本书还强调了寻找处理这类个别孩子和家庭问题的正确手段是极其重要的。最重要的是，我要帮助你打破存在于你和孩子之间的由于孩子暴躁的行为而产生的障碍，并指导你开始运用对双方都更加有益的方法进行交流。自从我开始对我的第一个“暴躁型”孩子进行研究以来，这种方法已经发展了大约20年了。我认为从那时到现在，孩子们并没有非常大的改变。但是我用于帮助他们和他们的父母以及老师的方法却大相径庭了。而且我认为这些方法更加行之有效了。一如往常，要解决问题，惟一的先决条件是心平气和地对待新观点和分歧。

罗斯·W·格

林

于马萨诸塞州 波士顿

《如何引导暴躁的孩子》

编辑推荐

与其迫切地要求孩子迅速提高适应环境的能力，不如首先改变你对待孩子的方式 本书提供了直截了当的方法—— 维护你成年人的权威形象； 教给孩子适应环境和承受挫折的技能；训练一种思维方法，打开你们之间原本封闭的门； 认知孩子的能力极限，和他共同建立信心.....

《如何引导暴躁的孩子》

精彩短评

1、這本書指出家長老師及成人們必須仔細分析孩子的暴躁行為，絕對不能未經了解就認為暴躁孩子的行為動機只不過是為了以暴躁的行為去操縱大人或引起他們的注意，因為如果我們誤判了孩子的動機，就會以不同的方法對待他們，這不但嚴重影響激發了這些孩子的暴躁行為，還錯過了幫助他們改正暴躁行為的機會。其實這些暴躁孩子之所以如此，是源於包括性格障礙，執行技能障礙，社交技能和感覺綜合方面的缺陷，情緒及焦慮障礙，以及語言處理能力和非語言技能欠缺而造成他們在適應能力和挫折承受力等技能方面的發展比較遲緩，而令他們無法過正常孩子所過的社交與學習生活，無法以合適的詞彙表達他們的感受而煩躁不安。書中提供很多方法幫助家長老師及大人去幫助這些暴躁孩子，例如籃子策略便是一個十分好的方法，在孩子的情緒表現出異常的最早階段馬上進行輔助...

《如何引导暴躁的孩子》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com